ВНИМАНИЕ  Информация для родителей!

МКОУ «Карахунская СОШ» проводит набор учащихся в 1 класс с общим количеством принимаемых детей в данные классы 25 человек на 2013-2014 учебный год с 1 марта 2013. Запись производится  по средам с 14.00-17.00,кроме субботы, воскресенья. Обращаться в приемную директора. При себе иметь паспорт, свидетельство о рождении ребенка, оригинал документа подтверждающего регистрацию ребенка по месту жительства или свидетельство о регистрации ребенка по месту пребывания на закрепленной территории.

ПРИКАЗ от 4 июля 2012 г. N 521 "О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПОРЯДОК ПРИЕМА ГРАЖДАН В ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ УЧРЕЖДЕНИЯ,УТВЕРЖДЕННЫЙ ПРИКАЗОМ МИНИСТЕРСТВА ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ОТ 15 ФЕВРАЛЯ 2012 Г. N 107"
ПРИКАЗ от 15 февраля 2012 г. N 107 "ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОРЯДКА ПРИЕМА ГРАЖДАН В ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ УЧРЕЖДЕНИЯ"
ПИСЬМО от 28 июня 2012 г. N ИР-535/03 "О ПРАВИЛАХ ПРИЕМА В ОУ"
Информация для родителей (законных представителей) по свидетельству о регистрации по месту жительства
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ВНИМАНИЕ Информация для родителей!

В связи с изменениями температуры воздуха, таяньем снега, наличием большого количества реагента на близко прилегающих дорогах резко ухудшилась санитарно-гигиеническая ситуация в школе.

Во исполнение п.9.3 Устава «учреждение несет …ответственность за жизнь и здоровье обучающихся, работников образовательного учреждения во время образовательного процесса» рекомендуется пропуск родителей и посторонних лиц в помещение школы в бахилах или сменной обуви для создания благоприятных санитарно-гигиенических условий в период нахождения обучающихся в школе.
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